

EL ATENEÑO

DE ORIHUELA

SEMANARIO INSTRUCTIVO Y NOTICIERO

Se publica los domingos

REDACTORES

D. José Aliaga Ballesteros.—D. Julian Clavarana.—D. Ascensio García Mercader.— Don Luis Linares.—D. Francisco Roman.—D. Pedro M. García Murphy.—D. Luis Martínez Espuche.—D. Ramon del Arroyo.—D. Cruz M. Caballero.—D. Francisco Griñó Ortuño.—Don José Clavarana Bofill.—D. Eduardo Romero.—D. José M. Martínez Pacheco.

REDACTOR-JEFE

D. Vicente García Guillen

ABOGADO

en ejercicio

COLABORADORES

Todos cuantos lo deseen.

ADMINISTRADOR

D. Luis Juan Amorós.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. 0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre 1'50 »
Pago adelantado.

ADVERTENCIA.—No se sirven suscripciones para fuera sin que sean previamente solicitadas y pagadas.

OFICINAS: Calle San Juan, 40.

CURSO I.

8 de Noviembre de 1896.

NUM. 5.



CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON JACOBO ALONSO Y RUIZ,

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJÍA

falleció el 14 de Noviembre de 1892.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de Santa Lucía (Religiosas dominicas) el próximo sábado, día 14, de media en media hora hasta las 12, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Con igual intención estará expuesta S. D. M. desde las 8 de la mañana hasta las 5 de la tarde.

Sus padres, hermanos y demás familia, suplican á sus amigos y demás almas piadosas le tengan presente en sus oraciones.

El Ilmo. Sr. Obispo ha concedido 40 dias de indulgencia por cada misa ó oración aplicada á esta intención.

ORIHUELA INDUSTRIAL

En realidad no puede llamarse industrial nuestra ciudad; es esencialmente agrícola. Sus habitantes vivimos del suelo y conocida y afamada es la riqueza del mismo. Pero hoy no queremos ocuparnos de nuestra agricultura y de su fecunda producción: otra vez quizás lo hagamos.

Hemos visto en el Boletín oficial de la provincia la relación del subsidio que paga Orihuela y esto nos sugiere la idea de tratar de su vida industrial.

Como población importante que es y para satisfacción de sus propias necesidades, hay en ella muchas artes mecánicas y se ejercen variedad de oficios y profesiones.

Entre estas sobresale la de los abogados y procuradores, dándose el caso de

haber 10 en ejercicio de los primeros y 7 de los últimos. Cualquiera dirá al leer estas cifras que nuestro pueblo, al estilo del gallego, es amigo de litigios ó pendencies judiciales. Sin embargo, no es así, porque difícilmente se dará otro Juzgado de la importancia del nuestro en el que se ventilen menos asuntos civiles. Sigue en esta clase el número de farmacias que son siete, lo cual demuestra el gran consumo de medicamentos que se hace en nuestra población, sin embargo de ser sana. Pero hay épocas en que el paludismo se ceba en la parte rural.

De los oficios ó profesiones manuales los que mayor número de industriales cuentan son por este orden: los carpinteros, que son 28; los tablajeros, 20; los barberos 19; los panaderos 17; los herreros 18; los chocolateros 11; los zapateros 10; los confiteros 8; y los sastres 8.

A pesar del crecido número de carpinteros y herreros no se crea que aquí son frecuentes las edificaciones urbanas, por lo cual la generalidad de ellos sufren escasez de trabajo.

Vida más próspera ó desahogada se llevan los tablajeros y barberos, lo cual demuestra el hábito de regalo y de aseo que distingue á nuestro pueblo.

No son menos favorecidos del público los chocolateros y confiteros, demostrando también su excesivo número lo aficionados que somos á las golosinas. Y en esto hay que observar que en muchas casas y en algunos conventos de monjas se confeccionan el chocolate necesario para el consumo doméstico y algunos dulces especiales.

Nuestros sastres rompen pocas agujas, porque son mas bien de corte que de cos-

tura. En cambio los zapateros con ser tantos tienen mucho trabajo sin embargo; pero con poco resultado, porque los materiales están muy caros y todos sabemos por experiencia que en nuestra ciudad calzamos bien y barato.

Otros oficios, antes ricos y famosos en Orihuela como los de plateros y caldereros y que há hecho inútiles la industria moderna, aun conservan sus representantes, pero en estado precario.

Y en fin, difícilmente se buscará arte ú oficio que no los tenga en esta ciudad tan hábiles y diestros como los pueda desear el mas exigente; aquí tenemos de todo; canteros, relojeros, tintoreros, talabarteros, cabestreros, albarderos, alpargateros, bronceistas, encuadernadores, guitarreros, hojalateros, modistas, pintores, silleros y un vaciador de navajas.

Contamos con cuatro fábricas: la de la luz, que es una de las mas lujosas de su clase; y tres modestísimas, una de jabon, otra de peines y otra de gaseosas.

Hay varias de polvoristas ó pirotécnicos.

Existen aun cuatro telares de seda; el tejido de sedas que fué un tiempo notable y próspero en Orihuela, conservaba aun 20 telares á mediados de este siglo, pero poco á poco han ido desapareciendo y los que quedan apenas trabajan.

Tenemos tres imprentas, más que suficientes para las necesidades de publicación que aquí existen.

Hay siete molinos harineros: la riqueza de esta clase de fincas ha sufrido una depreciación grande con motivo de la importación y el tráfico de harinas; pero en nuestro pueblo se sostienen y pueden conservar su importancia por la molienda del

pimiento, que es una de las principales riquezas de nuestro suelo; en esta época del año particularmente, todos los molinos suelen trabajar en tan importante operación.

Si de las artes ó industrias pasamos al comercio, concretándonos claro está al comercio de detalle ó al pormenor, hay que reconocer que el de Orihuela hoy es tan completo y está tan bien surtido como el de una gran población.

Tampoco está falta de establecimientos públicos, pues Orihuela cuenta con 3 hospederías, 5 posadas, 6 cafés y 116 tabernas!

Por toda esta vida profesional, industrial y comercial que hemos apuntado á la ligera, Orihuela paga al Estado la cantidad de 41,503'90 pesetas.

¡Lo suficiente para ahogar las energías productoras de nuestro pueblo!

Sección de prosa y verso.

Hoy las ciencias adelantan
Que es una barbaridad.

Pues señor, amigo Facó,
Esto no pue' ir mas allá,
Bien dicen en las comedias,
Con razón pueden cantar,
«Hoy las ciencias adelantan
Que es una barbaridad.»
¿Cuanto dirás que he tardao.
Dinde Murcia á Beniajan?
—Pues...si tás ido en la yegua
Habrá tardao.....

—Que burral!
Teniendo lecomotora
En yegua iba yo á viajar.
—Hombre, yo te lo decía,
Porque yo...en ese animal
La verdá, yo no me meto;
Tí unas bromas mú pesás.
Míra; no hace mucho tiempo
En las tierras del tío Juán,
Nos juimos yo y mi cochina
Al barranco á pasturar.
Yo me recosté una miaja
Y el penco del alimal,
Se echó encomedio la via:
No hace el tren más que pasar
Y sin decir, *pescao frito*,
Me la dejó rematá.
Yo no llevaba herramientas,
Porque si allego á llevar
Le pincho isquia la asaura,
Al que estrupió al alimal.
—Bien, pero no te sulfures
Nolico; eso no fué ná:
Lo que á mí me dá armonía
Y hasta ganas de llorar,
Es los miles de estrumentos
Que san descubrió yá.
Chicletas de gansolina,
Trenes de letrecidá,
Telefános de maera,
Fonofráfos de metal,
Smits, mausser y cañones;
Máquinas de retratar
Que ven disquia las entrañas
Y un sin fin de cosas más.
—Y si no fuá mas que eso,
Aún no habian inventao ná:
Haz toico eso una pelota
Y tráemelo á mí pacá;
Verás como yo le arrimo
Un susini.—Que animal!
—Quiero decir un orsini
Y va tó á la eterniá,

—Hombre, entre tantas lechugas
Algunas coles habrá.
Pero dí tu lo que quieras,
Con razón pueden cantar
«Hoy las ciencias adelantan
Que es una barbaridad.»

José Clavarrana Bofill.

ORIGEN Y COSTUMBRES

DE LOS PRIMEROS ESPAÑOLES

(Conclusión)

Al reanudar nuestro estudio sobre el carácter de los primeros españoles, séanos permitido encabezarle con las palabras de un sabio.

«Este carácter enérgico, indisciplinado y fiero,—dice el Sr. Pérez Pujol—este sentimiento poderoso de independencia, de libertad individual, refractario á la acción del Estado, solo susceptible de ligarse por la fé, voluntariamente jurada, vino á constituir, en suma, el espíritu propio de las razas ibera y celta del Norte de la Península donde al abrigo y en el aislamiento de las montañas, atravesó quebrantado, pero sin extinguirse el largo periodo de dominación de los romanos, y donde renació en los tiempos de la invasión, al romper las trabas con que le oprimía el Imperio y al ponerse en contacto con el espíritu germánico de que era congénere.»

«De esta manera ha ejercido permanente influencia en nuestra historia, y puede decirse que todavía se ejerce, porque las cualidades predominantes del carácter español consisten aún en una poderosa fuerza de resistencia, acaso no igualada por los pueblos que nos aventajan en iniciativa, y en un sentimiento de independencia indisciplinada que nos esteriliza cuando no acierta á vigorizarlo un organismo jurídico que concierte la energía de la libertad individual con el orden y la fuerza de la asociación.» Hasta aquí el sabio é ilustrado profesor.

Los iberos del Mediodía de la Península y de la parte de Levante se diferencian de un modo notable de los del N., del NO. y del interior.

Los turdetanos se dedican á la agricultura, ejercen el comercio, conocen la moneda y la industria, son de carácter apacible y además cultos, pues tienen literatura propia y hasta leyes en verso de seis mil años de antigüedad, considerándose por este motivo á los turdetanos como el pueblo más civilizado de España.

Tienen tambien los iberos otras costumbres además de las que arriba llevamos indicadas, costumbres que si bien no demuestran crueldad ni fiereza alguna, presentan la vida con bastante falta de civilización. Tal es en los cantabros las costumbres de contraer matrimonio los hombres dotando á las mujeres, sin que ellas lleven cosa alguna. Las hijas son allí las herederas de todo, de modo que ellas son las que se encargan de la colocación de los hermanos, resultando de aquí una especie de ginesocracia que no es cosa bien parecida.

Que las mujeres tenían intervención en la vida pública lo prueba tambien el hecho que narra Plutarco, de que Annibal confió á las mujeres de los celtas, aliados suyos entre los Pirineos y los Alpes en su marcha á Italia, el fallo como árbitros en las reclamaciones que los cartagineses hicieron á sus maridos, reservando á los generales cartagineses el fallo de las que hicieran los celtas.

En aquellos tiempos había tambien una costumbre, aún hoy practicada en los Pirineos, conocida con el nombre de Couvade. Parte, de que el hijo es cierto con relación á la madre por el hecho del parto; y para que igualmente sea cierto con relación al padre se apeló á una acción simbólica, á una ficción de parto.

Entre los cantabros y tambien entre los celtas y otros pueblos, las mujeres son tan fuertes que apenas han dado á luz abandonan el lecho ocupándolo el marido á quien ellas sirven. En la Edad Media se conservó la tradición del parto fingido aplicado á la adopción: la madre adoptiva introducía y sacaba por debajo de las faldas al adoptado, como dice el romance que se hizo con Mudarra el castellano, y de aquí proviene el refrán castellano «entrátese há por haldas y saliste por el cabezón.»

Acerca del matrimonio entre los antiguos se tienen muy pocas noticias: de los lusitanos, dice Estrabón, que lo celebraban con un ceremonial muy parecido al de los griegos; constaba de tres actos: un solemne sacrificio á los lares de la familia de la novia, al que asistía ésta con la cabeza cubierta con un velo y acompañada de sus parientas y amigas; la conducción de la mujer desde su casa á la del marido; y finalmente, otro sacrificio á los lares del marido, símbolo de la entrada de la mujer en la familia del marido.

En cuanto á la religión, la ciudad y la región, rendían culto á la Naturaleza; además cada gentilista tenía sus lazos propios distintos de los domésticos, á cuyas instituciones ahogó el politeísmo greco-romano.

El culto de los lares se halla enlazado íntimamente con el del fuego; la familia debía de mantener constantemente la llama del hogar, símbolo de los lares domésticos. Los muertos los enterraban en el campo ó solar propio que constituía el patrimonio inalienable; allí debajo de la tierra continuaban la vida del espíritu de los ascendientes muertos, recibían las ofrendas de pan, vino, manteca ó frutos que les hacían sus descendientes y en su honor ardía el *igni* ó llama del hogar que no se extinguía más que con la familia.

Todavía hablaría más acerca de la religión, usos, costumbres é instituciones político-sociales de los tiempos pasados, pero ni es este lugar para ello ni quiero molestar más la atención de mis lectores bastando con lo dicho para que se puedan formar concepto de lo que eran nuestros abuelos, ó sean los primitivos españoles.

Luis M. Espuche.

Sueltos y noticias.

Caridad y patriotismo.

En Cádiz se ha constituido una Junta de Socorros, compuesta de las autoridades y principales contribuyentes y representantes de sociedades, con objeto de ayudar desde el primer momento á la autoridad militar en el cuidado y socorro que el Estado dá á todo el que regresa inútil de la campaña de Cuba. Admite toda clase de auxilios, recomendando los consistentes en metálico ó ropas de abrigo. Aquellos paisanos nuestros que deseen contribuir á una empresa tan generosa, pueden dirigirse directamente al Sr. Presidente de la Junta de Socorros de Cadiz ó bien por mediación del Ilmo. Sr. Obispo ó del Sr. Alcalde de esta ciudad.

El Imparcial, ha abierto una suscripción con el mismo objeto, en la cual y en pocos dias lleva reunidas mas de 150.000 pesetas.

Médico heroico.

De tal califica la prensa de la Habana y de la Península á D. Oswaldo Codina Zapico, que ha merecido que el mismo general de la brigada en que sirve, le haya propuesto para la cruz laureada de San Fernando, por la abnegación y el heroísmo que ha demostrado en el campo de batalla, dedicándose á curar los heridos en la misma línea de fuego.

Nos causa esta noticia verdadera satisfacción, porque al Sr. Codina le tenemos por paisano nuestro y es un amigo querido.

Lo mismo á él que á su distinguida familia que reside en Valencia y que tan gratos recuerdos dejó entre nosotros, enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

En el sorteo de capitanes de infantería verificado en el ministerio de la Guerra para la próxima expedición de 20,000 hombres que se destina al ejército de Cuba, han sido designados por la suerte dos de este regimiento de reserva, á saber; D. Gregorio Parra y D. José Ezcurra.

Hemos recibido la visita de nuestros amigos los Sres. Garriga (D. Enrique y D. Mariano.) Sean bien venidos.

Un vecino de la calle de Arriba, el martes pasado, en un momento de perturbación amílica, la emprendió contra su costilla, rompiéndole una idem y una pierna. La pobre mujer fué llevada al Hospital en grave estado. Y el esposo cariñoso tan fresco, ó mejor dicho, tan caliente.

Cortamos de «El Eco de Hellin.»

«Han llegado á esta villa procedentes de Orihuela y trasladándose á sus posesiones de Sierra, nuestros estimados amigos D. Balbino G. de Burunda y su señora.»

Se encuentra en esta el Rvdo. P. Provincial de Capuchinos.

Nuestro amigo D. Joaquin Carrió, médico distinguido de la Beneficencia municipal, nos manifiesta que no sabe si existe alguna orden para separar á los lactantes de sus madres enfermas que ingresen en el Hospital, pero lo que sí sabe es que actualmente existe una enferma en esas circunstancias y no se le ha separado su hijo.

A nosotros, sin embargo, se nos ha producido una queja en contrario y nos permitimos trasladarla al Sr. Director del Hospital.

¡Asombro!

Ha rodado por la prensa el rumor de que Maceo trata de presentarse á indulto por ser crítica é insostenible su situación. ¿Pero es que esto puede ser? Despues que hemos mandado 50.000 hombres para combatirle, cuando éstos le tienen encerrado y á punto de darle caza, es posible que porque el otro despliegue un trapo blanco pidiendo parlamento, deje de recibir el duro castigo que se merece?

Hablar en balde.

Mr. Bryan, uno de los candidatos á la presidencia de la República de los Estados Unidos, llevaba visitadas en su propaganda 435 ciudades y ha pronunciado 7.543 discursos. Y con todo ha sido derrotado por su rival Mackinley.

Algunos vecinos que miran á la calle de Bellot, han tomado ésta como vertedero de despojos y es necesario que los agentes de la autoridad corrijan ese abuso.

Ha regresado de sus posesiones de Almoradí D. Agustín Caballero con su distinguida familia.

En la mañana de hoy y con la asistencia de su P. Director, una comisión de la Congregación de San Luis visitará la cárcel, el hospital y los asilos, con objeto de dedicar consuelos y auxilios á los menesterosos, cuyas obras de misericordia repiten con frecuencia los afiliados á tan sagrada institución.

Por real decreto del Ministerio de Fomento se ha autorizado la ampliación en la Universidad literaria de Valencia de los estudios de la

facultad de Filosofía y Letras, de la que hasta ahora no se cursaban más que las asignaturas del preparatorio de Derecho. La facultad empezará á funcionar enseguida, pues se desea que tenga validez en el curso actual. Lo celebramos por la capitalidad de nuestro distrito universitario.

En todas partes se quejan de grandes frios. Son generales en toda Europa. Y en muchas regiones ha habido copiosas lluvias y nevadas.

Aquí únicamente ha experimentado un leve descenso la temperatura, pero lo bastante para sacar á relucir las clásicas capas. Mas las lluvias abundantes no vienen; el tiempo sigue con sus amenazas y el campo sediento; el martes y el jueves llovizó un poco.

Para hoy, mañana y pasado tiene pronosticado un gran temporal el meteorólogo Noherlesoom. Dios quiera que nos alcance á nosotros.

En la semana pasada ocurrió un violentísimo incendio en la fábrica de alcoholes que posee en Torre Vieja el diputado provincial don Rafael Sala Satorre.

Ha sido destinado á esta reserva el sargento D. Luis Alvarez.

El día 29 del mes anterior falleció en Córdoba el Ilmo. Sr. D. Juan García Cubero, exvicepresidente de la comisión provincial, exalcalde de Carcabuey y diputado provincial de la diputación cordobesa, á los 51 años de edad. Era el difunto hombre de grande ilustración y de excelentes dotes de honradez, por cuyas prendas había merecido cargos de importancia y de confianza. Así es que su muerte ha sido sumamente sentida por sus paisanos y por cuantos le trataron y conocieron. Era hermano de nuestro distinguido amigo D. Atanasio y tío de nuestro compañero, Sr. García Murphy, á quienes ha afectado mucho el triste suceso.

Tanto á éstos como á toda la respetable familia del finado, enviamos nuestro sincero pésame.

Lo que se imprime.

El buque fantasma, folleto de crítica de la ópera de Wagner, por R. M.

Dulces y amargas; poesías cortas de D. Emilio Hernandez Vaamonde.

Fuero militar, por el teniente auditor don Francisco Pego Mendez.

Labor estéril, diez discursos de D. José Fiter é Inglés.

El teatro en Málaga, por D. Narciso Díaz de Escovar.

Negros y azules, cuentos por D. M. R. Blanco Belmonte.

Memoria inaugural del curso en la escuela de Artes y Oficios de San Sebastian, por D. José de la Peña.

Territorios sometidos al fuero de Vizcaya en lo civil, por D. Carlos de la Plaza.

Crónica del Congreso de Lugo, por el Sr. Conde de Sol.

La administración local, por D. Elías Romera.

Pequeña enciclopedia electro-mecánica, por D. Enrique de Graffigny.

La tradición política española. Apuntes para una biblioteca española de políticos y tratadistas de Filosofía política, por Jerónimo Becker.

D. Enrique de Villena, su vida y sus obras, por D. Emilio Cotarelo.

Los carlistas de esta ciudad celebraron el miércoles una velada literario-musical en su círculo, pero sin la asistencia de los oradores forasteros que se habian anunciado.

Ayuntamiento.

Esta semana no se ha verificado la sesión.

La visita de Sagasta.

Con objeto de esperarla, vino el martes á esta ciudad el Sr. Capdepón, pero habiendo recibido aviso telegráfico que se habian alterado el itinerario y las estancias del viage del señor Sagasta por habersele recrudecido el catarro que sufre, salió en el mismo día para Murcia y Cartagena de cuya última ciudad regresó ayer con su jefe.

La permanencia de éste en Orihuela ha sido breve. Llegó á las 10 de la mañana, almorzó en el alojamiento que se le tenía preparado en la casa del marqués de Arneva y prosiguió su viage para Alicante á las 3 de la tarde. Le han visitado además de las autoridades las comisiones de sus partidarios de los pueblos del distrito.

Verdugo inverosímil.

A consecuencia de haber teleografiado al jefe del gobierno impetrando la gracia de indulto en favor de la reo ejecutada en Murcia, ha sido declarado cesante el verdugo.

El rasgo de sentimentalismo del ejecutor de la justicia, raro en un individuo de su clase, molestó al Sr. Cánovas y tan pronto recibió su telegrama, llamó al ministro de Gracia y Justicia y le dijo que luego que aquel cumpliera su comisión quedase relevado de su empleo.

¡Pues hombre, tendría gracia, exclamó, que el verdugo resultase más magnánimo que el gobierno!

BOLETIN DE LA SEMANA

(DESDE EL DÍA 31 AL 6)

Juzgados.—1.^a instancia.—Asuntos repartidos: civiles 1: criminales 2.—*Municipal.*—Juicios verbales celebrados, 3: Idem de faltas 0: Total, 3.

Registro civil.—Nacimientos, 13.—Defunciones, 10.—Matrimonios, 2.

Cárceles.—Presos en el día de hoy, 7.

Hospital.—Enfermos 41.—Altas 2.—Entradas 1.—Defunciones, 1.

Casa de Beneficencia.—Asilados 112.—Varones, 70.—Hembras, 40.—Mayores de 19 años, 2.—Expósitos ingresados, 0.

Asilo de Ancianos desamparados.—Asilados, 44.—Varones 23.—Hembras 21.

Mercados.—*Cotización corriente.* Trigo, 14 ptas. barchilla.—Maíz, 12 id.—Cáñamo, de 33 á 35 pesetas quintal.—Pimiento molido, de 10 á 38 reales arroba; su cáscara de 10 á 16 id. id.—Aceite, 40 reales arroba.—Patatas, 1'20 ptas.—Pan candeal, 0'20 id, libra; id. moreno, 0'18 id.—Huevos, 1'50 á 1'60 docena.—Carne ternera con hueso, kilo, 1'40 pesetas; sin hueso, 2'40 id.; cerdo, magra, 1'80 id.; tocino, 1'50; id. carnero, 1'30 id.

Consumos.—Recaudado 4.170'61 pts.

Matadero.—Reses sacrificadas: vacunas, 14 cerdos, 17: lanares, 39; cabritos, 17; aves, 47.—Derechos 481'10 ptas.

Caja de Ahorros.—Préstamos sobre ropas, 95; sobre alhajas, 15; desempeños de ropas, 86; de alhajas, 20; imposiciones nuevas, 1; id. por continuación, 5; total importe 535 pesetas.—Reintegros 5: importe total, 602'38 pesetas.

Iglesias.—En la Merced desde el 1.º al 7 expuesta S. D. M.

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS

EL ATENEO

DE ORIHUELA

Semanario instructivo y noticiero

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Precio de suscripción: 2 reales al mes

Se admiten avisos, anuncios, reclamos, edictos, noticias, esquelas y recomendaciones para los suscriptores.

DESGRANADORA DE MAIZ

Los cosecheros de panizo ya la conocen por la grande aceptación que tuvo en años anteriores.

Con prontitud, limpieza, economía y suma facilidad, deshace ó desgrana en poco tiempo gran cantidad de panizo.

Se facilita en **ALQUILER** á los labradores, por su propietario don Maximino Grifol, calle de la Feria número 24.

El Secretario del juzgado Municipal de esta Ciudad, por el precio de 7⁵⁰ ptas. se encarga de proporcionar á las personas que los necesiten, certificados del Registro central de Actos de últimas voluntades. Tambien se encarga de gestionar el cumplimiento de exhortos en todos los Tribunales de España.

MELADAS

En casa de Vicenta la planchadora, calle del Colegio núm, 8, se venden superiores, como todos los años, al precio de tres reales libra.

NO HAY MEJORES LAPIDAS

que las esmaltadas sobre hierro inoxidable, pues superan á las de marmol por su elegancia, solidez y permanencia de la inscripcion que no se borra nunca.

PRECIOS ECONOMICOS
Para más detalles dirigirse á
Angel G. Múnera
Vallet, 22, ORIHUELA

Disponibile

DINERO

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario con interés módico. Se proporciona dinero con **PAGARE**, garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran fincas rusticas que radiquen en el término municipal de esta ciudad.

Las operaciones que se practiquen se harán con especial reserva.

Informará el Procurador don Francisco Navarro y Juan—Santiago 25, Orihuela.

MATERIALES

DE CONSTRUCCION

Teja plana, ladrillos huecos, cementos y mosaicos hidráulicos, rampas, portales, fregaderas, pilas de baño y cuantos objetos se necesiten en marmol artificial y natural.

Azulejos de Valencia, Onda y Barcelona, tuberías, aseadoras, inodoros con efectos de agua, florones y cornisas de carton-piedra.

Pisos de barro cocido de diferentes clases, desde una peseta metro en adelante.

Florones de yeso, molduras y techos artesonados.—Deposito y despacho Calle de Santiago número 5, Francisco Sanchez.